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Діяльність театральних колективів в Україні на зламі 20—30-х років  
минулого століття: за матеріалами Державного архіву друку 

Аналіз аркушевої продукції та періодичних видань дає 
змогу сказати, що початок 30-х років минулого століття був 
періодом активного розвитку в Україні культурного та мис-
тецького життя, зокрема театру. У 1930 році на території 
нашої країни діяли три театральні трести — Правобережжя, 
Лівобережжя та Донбасу. Кожен із них у своєму складі мав 
оперу, українську драму, російську драму та єврейський 
театр. Донбасівський трест мав ще й музичну комедію і те-
атр малих форм. Театри поділялись на два основні типи: 
великі державні театри центрального масштабу і трудові ко-
лективи. 

У репертуарі були як класичні, так і сучасні вистави.  
У 1930 році політика українізації ще не була припинена, 
тому більшість вистав йшли українською мовою. Деякі 
українські театри, наприклад "Березіль", стають відомими не 
лише на території СРСР, а й у Європі. "Цього року через 
український театр українізується, можна сказати, Москва: 
МХТ* 2-й починає сезон "Кадрами" Микитенка, МХАТ**  
1-й замовив п’єсу Кулішеві. Московський Готоб має поста-
вити оперу Лятошинського, Камерний має поставити "Пате-
тичну сонату", скрізь іде "Диктатура"… Одне слово, україні-
зується Москва" [9, с. 7]. 

На зламі 20—30-х років велика увага приділялась не 
лише розвитку академічних театрів, а й аматорських колек-
тивів. Заохочувалось залучення робітничої та селянської 
молоді до драматичних гуртків. Зокрема, проводилась робо-
та щодо створення робітничо-селянських театрів, які мали 
виконувати не тільки культурну, а й політичну роботу.  
У 1930 році на території України працювало майже 30 робіт-
ничо-селянських театрів. Серед них можна назвати такі: Ро-
бітничо-селянський пересувний український театр ім. Ко-
цюбинського при НКО (Народний комісаріат освіти), Роб-
сельтеатр "Гарт", Робітничо-селянський театр під художнім 
керівництвом А. Льдова, Міжокружний робітничо-селян-
ський пересувний театр під керівництвом Івана Бровченка 
(місто Прилуки). Незважаючи на те, що діяльність робітни-
чо-селянських театрів підтримувалась державою, більшість із 
них діяли в дуже важких умовах: "Робсельтеатри працюють 
за надзвичайно важких умов. Щоб там працювати, частень-
ко потрібен справжній героїзм. Переїздити взимку без оде-
жі. Працювати та ще й зростати, розвиватись художньо, 
залучати широкі маси до культури в умовах сільської пере-
сувки, — це не легка робота" [9, с. 8]. 

З 1925 року регулярно виходив журнал "Сільський  
театр", в якому відображені основні проблеми, завдання та на-

 
* МХТ — Московський художній театр. 
** МХАТ — Московський художній академічний театр. 

прями розвитку робітничо-селянських колективів. Робота сіль-
ських театрів часто планувалась згідно з проведенням пев-
них сільськогосподарських робіт — посівної кампанії, зби-
рання врожаю тощо. На початку 1930 року на території 
України існувало майже 16 тисяч сільських і робітничих 
драмгуртків, що об’єднували півмільйона аматорів. За рік ці 
колективи дали близько 500 тисяч вистав, які відвідали 7 міль-
йонів глядачів. За даними, що містяться в журналі "Сільсь-
кий театр" 1930 року, склад робітничо-селянського театру в 
середньому нараховував до 30 осіб, хоча існували гуртки 
кількістю 64 і 12 осіб, 67% колективу становили чоловіки. 
Що ж стосується репертуару робсельтеатрів, то за даними 
дослідження, проведеного на початку 1930 року, в репертуа-
рі 21 драмгуртка було 118 п’єс, з них 106 — нових, револю-
ційних; 46 зі старого українського театру і 36 п’єс українсь-
кою мовою [11, с. 5, 6]. Звернімо увагу на те, що більшість 
вистав робітничо-селянських театрів були україномовними. 
Проте, сільські театри ще не мали власного репертуару, то-
му використовували п’єси, написані для великих театрів. 

Театральне життя в Україні знаменувалося залученням 
великих мас населення до мистецтва. Зокрема, це стосувало-
ся молоді. Як результат, виникають Театри робітничої мо-
лоді (ТРОМи). Тромівський рух оформився в окремі театра-
льні заклади у 1928 році. У 1930 році на території нашої 
країни вже діяло п’ять таких театрів: чотири українських і 
один єврейський. Основний принцип структури ТРОМів 
полягав у тому, що це був самодіяльний, а не професійний 
театр. Актор мав без відриву від виробництва працювати в 
театрі на громадських засадах. Основна концепція: "ТРОМи — 
це вияв мистецької самодіяльності робітничої молоді" [9,  
с. 40]. Репертуар для своїх вистав ТРОМи переважно ство-
рювали самі, пропагували бойові завдання дня та організо-
вували громадську активність молоді. Ідеологічне керівниц-
тво ТРОМами здійснювалось комсомольськими керівними 
органами. 90% акторів ТРОМів становила робітнича молодь, 
з них 87% комсомольців та партійців [10, с. 42]. 

Перший ТРОМ на території України був створений 
9 березня 1929 року у Харкові. Свою роботу театр розпочав, 
керуючись чіткими принциповими настановами, які були 
визначені спершу Всесоюзною нарадою в справі художньої 
роботи серед молоді (1928), а потім Всесоюзною ТРОМівсь-
кою конференцією (1929). Безпосередньо театральна робота 
ТРОМів була набагато меншою за масово-політичну. Протя-
гом 1930 року колективом одного з театрів були створені 
п’єси "Войовничі дні" та "Порядок денний". У Державному 
архіві друку Книжкової палати України збереглися афіші 
театрів робітничої молоді, які свідчать, що їхній репертуар у 
1930 році ще не був досить багатим. Наприклад, Київський 
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ТРОМ виступав з виставою "Войовничі дні" (фото 1), Кам’ян-
ський ТРОМ ставив п’єси "Міщанка" (фото 2) та "Цілина". 

 

Фото 1 

 

Фото 2 
Усього в Україні в 1930 році нараховувалось близько 

92 театральних закладів, які працювали постійно, з них 13 ма-
ли статус державних [9, с. 17]. Серед них театрів центра- 
льного масштабу нараховувалось 10. Вони фінансувались із 
державного бюджету й працювали під безпосереднім керів-
ництвом Управління мистецтв. Це драматичні театри: у Хар-
кові — "Березіль" та "Єврейський театр", у Києві — Театр 
ім. Івана Франка, у Дніпропетровську — Театр ім. Тараса 
Шевченка, а також "Одеська драма" та Театр-драма ім. Ма-
рії Заньковецької (Запоріжжя), оперні театри в Харкові, Киє-
ві, Одесі та Пересувний робітничий театр. До цієї категорії 
можна також зарахувати ще декілька театральних установ, 
які регулярно одержували дотацію від Народного комісаріа-
ту освіти: Столичний державний червонозаводський театр 
під мистецьким керівництвом заслуженого артиста Василя 
Василька, театр "Веселий пролетар" та "Героїчний театр"  
у Харкові, Перший і Другий пересувні оперні колективи,  
а також Харківський театр музичної комедії. До театрів міс-
цевого значення можна віднести: Російську драму в Києві та 
Дніпропетровську, колективи ім. Василя Еллана-Блакит-
ного, Укрдрамтеатр "СОЗ" (соцзмагання), "Шахтёрка Дон-
басса", Пересувний український драматичний театр ім. Деся-
тиріччя ЛКСМУ. 

З тринадцяти державних театрів місцевого, окружного 
чи міського масштабу вісім було українськими, сім драма-
тичними, один музичною комедією, чотири російськими і 
один єврейським. Україномовними були: Столичний держав-
ний червонозаводський театр (фото 3), "Музкомедія", "Ге-
роїчний театр", театри для дітей у Києві, Харкові, Одесі, 
Дніпропетровську, а також "Театр Донбасу" [9, с. 21].  

 

Фото 3 
Якщо говорити про театральне життя і драматургію по-

чатку 30-х років ХХ століття, обов’язково треба назвати імена 
таких драматургів, як Іван Микитенко, Олександр Корній-
чук, Мирослав Ірчан, Іван Кочерга та Леонід Первомайсь-
кий. Вагомою фігурою в українській драматургії, як і рані-
ше, залишався Микола Куліш. Користуються популярністю 
його п’єси "97" і "Комуна в степах". Заснований 1930 року в 
Запоріжжі, Український державний драматичний театр ім. Ма-
рії Заньковецької свій перший сезон відкрив саме його "Ко-
муною в степах". Цією ж виставою розпочав сезон і театр 
малих форм "Веселий пролетар". Для свого театру режисер 
Борис Балабан знайшов неординарну форму втілення п’єси. 
Він розділив її на короткі окремі сцени, кожна з яких являла 
собою закінчене оповідання. Вистава йшла у стрімкому ритмі, 
а режисер широко використовував умовні засоби. Критика, 
оглядаючи роботу театру, насамперед, відзначила роботу 
його режисера, який поставив цю "селянську" п’єсу, розра-
ховуючи на інтерес до її тематики у вихідців із сільської 
місцевості. До того ж, цей твір не потребував вибагливої 
сценічної інтерпретації. "Комуну в степах" можна назвати 
показовою виставою для Театру ім. Марії Заньковецької. 

На тлі жорсткого протистояння мистецьких сил у радян-
ській Україні тріумфальною ходою "вийшла" на сцену п’єса 
Івана Микитенка "Диктатура". З моменту свого написання (1929) 
за два наступні сезони вона була включена до репертуару 
майже всіх українських театрів, будучи зразковим прикла-
дом "радянської п’єси", яка повністю відповідала вимогам 
"Тез про театральну критику" Постанови Політбюро ЦК КП(б)У 
від 29 грудня 1926 року. У цій п’єсі знаходить своє відобра-
ження злободенна, за тогочасною ідейною постановою, тема 
кінця 20-х років — боротьба з дрібнобуржуазними залиш-
ками на селі й утвердження диктатури пролетаріату. Драма-
тичний конфлікт зосереджений на протистоянні "багатих" та 
"бідних". З різницею в декілька місяців постановка "Дикта-
тури" з’явилась на сцені Одеської держдрами, (режисер 
Марко Терещенко), Київського театру ім. Ів. Франка (режи-
сер Гнат Юра) (фото 4), Харківського Червонозаводсько-
го театру (режисер Василь Василько), Запорізького театру  
ім. Марії Заньковецької (режисер Борис Романицький) (фо-
то 5), Дніпропетровського театру ім. Т. Шевченка (режисер 
Іван Юхименко) і в травні 1930 року — на сцені "Березоля" 
[1, с. 35]. Кожна наступна постановка "Диктатури" повин- 
на була ще більше підсилювати запропоновану драматур-
гом ідею. Своєрідним апофеозом цього тиражування став 
огляд кращих вистав за цією п’єсою, який відбувся в травні 
1930 року у Харкові. 
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Фото 4 

 

Фото 5 
У журналі "Радянський театр" 1930 року видання є 

стаття під назвою "Подвійна перемога". Вона присвячена 
постановці п’єси "Диктатура" в театрі "Березіль". У цій стат-
ті так оцінено виставу: "Рідко який твір мав коли такий ус-
піх, як п’єса Івана Микитенка "Диктатура". Упродовж сезо-
ну п’єса пройшла десятки разів по більшості міст України, а 
в Києві та Одесі ця цифра доходила, певно, до сотні. Проле-
тарський глядач, напевно, чи не всіх промислових центрів 
України, визнав цей твір, дав йому свою, цілком недвознач-
ну оцінку. Визнала цей твір також і критика. Вся преса ви-
хваляла п’єсу за бойове цілеспрямування, вчасну подачу 
бойової для сучасності теми… Вся пролетарська громадсь-
кість мусить пишатися цим фактом, як має всі права пиша-
тися сам автор і та письменницька організація, що вирости-
ла в собі його. Загальна оцінка була така, що п’єса є значна 
перемога на художньо-ідеологічному фронті" [9, с. 48]. 

Не останнє місце серед провідних драматургів початку 
30-х років посідав Леонід Первомайський. Зокрема, великої 
популярності набула його п’єса "Ком[со]мольці", створена в 
1929 році. Сюжетну лінію твору автор будує на протистоян-
ні комсомольського загону банді отамана Сухоручки. Головну 
ідею п’єси — вірність ідеалам революції, готовність на 
будь-які жертви заради них — драматург підкреслює гучни-
ми промовами комсомольців (Ольга, Нейфах, Глухий) і ко-
муністів (Коршун, Пляшка). Таку велику популярність воче-
видь слабкої в драматургічному розумінні вистави початків-
ця можна пояснити лише її тематичною вірністю та потріб-
ним пафосом. У театрі ім. Ів. Франка саме цією п’єсою де-
бютував у якості режисера Кость Кошевський (художник — 
Анатоль Петрицький, композитор — Наум Пруслін). У Теа-
трі ім. Марії Заньковецької її ставить І. Богаченко (худож- 
ник — М. Санніков). У Червонозаводському театрі 
"Ком[со]мольці" йдуть в режисурі Василя Василька, в Оде-

ській держдрамі — Марка Терещенка та А. Красноярського. 
Цей твір Леоніда Первомайського беруть до свого репертуа-
ру численні ТРОМи та червоноармійські театри. Завдяки їм 
ця п’єса стає відомою навіть у Канаді. На початку 30-х років 
"Ком[со]мольців" ставить драматичний гурток товариства 
"Український робітничо-фермерський дім" у Вінніпезі. 
Утім, поява цієї вистави на сцені українських театрів, ви-
кликала неоднозначне ставлення критики як до самого тво-
ру, так і до його сценічних версій. Продовженням заявленої 
в "Ком[со]мольцях" теми стає п’єса "Невідомі солдати", на-
писана в 1930 році. У сезоні 1930/1931 років "Невідомі сол-
дати" виходять на сцену багатьох українських театрів. Зок-
рема, театру ім. Ів. Франка (режисура Олексія Смирнова та 
Олександри Смирнової-Іскандер), Театру ім. Марії Занько-
вецької (режисер Іван Чабаненко), театру "Березіль" (режи-
сер Володимир Скляренко), Одеського театру Революції 
(режисер Кость Кошевський). Крім цього, упродовж 1929—
1930 років Іван Кочерга створює низку "кооперативних" 
п’єс: "Навчила доля — де шлях до волі", "Про що жито спі-
ває", "Павук у колгоспі". Виконані на замовлення (до дня 
врожаю, до чергового рапорту про успіхи колективізації), 
вони розраховувались автором безпосередньо для агітацій-
ної сцени. 

Кінець 20-х — початок 30-х років став переломним пе-
ріодом не тільки для драматичного, а й для оперного мистец-
тва. "За потужним розмахом будівництва соціялістичного 
господарства, наздоганяючи темпи розвитку економічної 
бази, розвивається нині й будівництво нашої соціялістичної 
культури, перед якою постали нові, висунені перебудовчою 
добою завдання" [9, с. 108]. У цей період проводяться спро-
би реформації, докорінних змін в українській опері. Тяжіння 
до масовості в мистецтві не оминає й оперу. На сторінках 
літопису "Радянський театр" зустрічається нове визначення 
оперного театру — "театр масового музичного дійства". 
Створення "нового" театру передбачало відмовлення від 
старого класичного репертуару. "Тані Ларіни" та "Аїдочки 
кохані" можуть дожити свого віку в старих "поваплених 
гробах". Будь ласка!.. Але в новому театрі місця їм не знай-
деться" [9, с. 63]. Такі відомі опери, як "Євгеній Онєгін", 
"Аїда", "Винова краля" передбачалося виключити з репер-
туару великих театрів. Оперний театр намагались зробити 
зрозумілим і доступним для широких верств населення — 
робітників, селян, а не лише для представників інтелігенції. 
Тому й вистави мали бути простішими, зрозумілішими і, 
звичайно, ідеологічно витриманими. 

Зимовий сезон 1930 року столична (Харківська) опера 
розпочала з нових українських творів: "Золотий обруч" Бо-
риса Лятошинського, "Кармелюк" Валентина Костенка, 
"Купало" Богдана Вахнянина, "Тарас Бульба" Миколи Лисен-
ка, "Вибух" Бориса Яновського. У репертуарі з’явились нові 
балети — "Вогонь над Гангом" Бориса Яновського, "Пан 
Каньовський" Михайла Вериківського. Впевнено закріпились 
на сцені театрів українізовані опери — "Русалка" Олександра 
Даргомижського та "Князь Ігор" Олександра Бородіна. 

У жовтні 1930 року Харківська опера відзначала п’яту 
річницю свого існування. З цього приводу в журналі "Мис-
тецька трибуна" була надрукована стаття. "З жовтня ц. р. 
минуло п’ять років, як наш театр вперше дав завісу постій-
ної української опери у столиці пролетарської України. По-
чали ми тоді нашу працю, маючи в своєму музичному порт-
фелі лише одну оперу українською мовою "Сорочинський 
ярмарок" муз. Мусоргського, а в серцях наших було давнє й 
велике бажання створити нарешті постійний український 
оперовий театр, якого, на жаль, за весь час свого історично-
го існування український народ не мав. В репертуарі першо-
го сезону (1925 р.) не було й однієї оперової назви оригіна-
льної творчості українських композиторів і в шостому сезо-
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Список використаної літератури ні столичної опери ми маємо колосальну перемогу в репер-
туарі, і наша опера вже нараховує 50% оригінальної музич-
ної творчості…" [8, с. 5]. 1. Білокриницький Ф. Анархія в театральному процесі й реоргані-

зація системи управління театральними справами / Ф. Білокри-
ницький // Радянський театр. — 1930. — № 1/2. — С. 16—27. Одеський театр опери та балету новий сезон 1930 року 

розпочав оперою молодого композитора Володимира Феме-
ліді "Розлом". Також було поставлено дві історичні опери 
сучасних композиторів "Самійла Кішку" Бориса Яновського 
та "Золотий обруч" Бориса Лятошинського, а також оперу чесь-
кого композитора Ернста Кшенека "Джонні награє" та оперу 
"Орлиний бунт" Андрія Пащенка. Упродовж літнього сезону 
1930 року Одеський оперний театр дав понад 200 вистав та 
концертів у будинках відпочинку, санаторіях, на курортах. 

2. Білокриницький Ф. Анархія в театральному процесі й реоргані-
зація системи управління театральними справами (продовжен-
ня) / Ф. Білокриницький // Радянський театр. — 1930. — № 3/5. — 
С. 39—47. 

3. Биковець М. Дещо про стан масового самодіяльного мистецтва 
на Україні / Мих. Биковець // Сільський театр. — 1930. — № 9. — 
С. 5—8. 

4. Буревій К. Театр масового сценічного дійства / Кость Буревій // 
Радянський театр. — 1930. — № 3/5. — С. 63—68. 

Крім центральних стаціонарних оперних театрів, в 
Україні створювались колективи, які працювали на перифе-
рії. Серед них можна виділити Державний робітничий опер-
ний театр (ДРОТ). Про його роботу пише журнал "Мистець-
ка трибуна" 1930 року видання: "Театр, який утворено в 
вересні 1928 року, на який покладено обслуговування пере-
важно індустріяльних центрів України, в перспективі мав 
споживача своєї оперної продукції — шахтаря копалень та 
робітника провінції, що ніколи не бачив і не чув ні опери, ні 
балету" [8, с. 6]. ДРОТ, прийнявши установку — оперна 
продукція для робітника, мусив організувати свою роботу 
так, аби дійсно та продукція, якою живиться робітник була 
ідеологічно витриманою. Лише за перший рік свого існу-
вання з вересня 1928 по серпень 1929 року Державним робіт-
ничим театром було проведено: лекцій і концертів — 21, 
доповідей-концертів — 63, конференцій — 11, а також 113 
різних лекцій з мистецтва, диспутів та інструктажів драм-
гуртків, поза виробничим планом на 234 вистави [8, с. 7]. 

5. Болобан Л. Подвійна перемога / Л. Болобан // Радянський  
театр. — 1930. — № 3/5. — С. 48—56. 

6. Гринишина М. Театр української драматургії. Сучасна та кла-
сична українська п’єса на сценах театрів у 1930-х роках / Ма-
рина Гринишина. — К. : Інтертехнологія, 2006. — 295 с. 

7. Житар М. С. Український балет : [укр. муз.-сценіч. мистецтво] / 
Микола Житар. —Хмельницький : Вид-во Алли Цюпак, 2009. 
— 64 с. 

8. Житар М. С. Українська опера : [укр. муз.-сценіч. мистецтво] / 
Микола Житар. — Хмельницький : Вид-во Алли Цюпак, 2007. 
— 44 с. 

9. Каргальський С. П’ять років столичної опери / С. Каргальсь-
кий // Мистецька трибуна. — 1930. — № 18/19. — С. 5. 

10. Леїн О. В авангарді соціалістичної реконструкції мистецтва / 
О. Леїн // Радянський театр. — 1931. — № 1/2. — С. 41—51. 

11. Рабічев Н. На театральному фронті / Н. Рабічев // Радянський 
театр. — 1930. — № 3/5. — С. 7—19. 

12. Сільванський С. Оперний театр на периферії / С. Сільванський // 
Мистецька трибуна. — 1930. — № 4. — С. 6—7. 

13. Українська опера радянського періоду : з критич. спадщини 
20-х рр. / упоряд., передм., комент. та бібліогр. покажч. О. М. Руд-
нєвої. — Х. : Оригінал, 1993. — 297 с. 

Отже, підбиваючи підсумки, варто сказати що кінець 
20-х — початок 30-х років минулого століття був періодом 
бурхливого розвитку сфери культури та мистецтва, зокрема, 
театру. Хоча цей розвиток був жорстко обмежений з точки 
зору тогочасної радянської ідеології. У Державному архіві 
друку Книжкової палати України зберігається понад 2000 теа-
тральних афіш 1930 року, які є свідченням активної роботи 
театрів у той часовий період. 

14. Український театр ХХ століття / редкол.: Н. Корнієнко [та ін.]. — 
К. : ЛДЛ, 2003. — 512 с. 
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